

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Trimestre.	6
Semestre.	12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

AÑO V

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 1.117



PRIMER ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DE

Don Miguel Navarro Barace

Ocurrido en la villa de Ayerbe y trasladado al panteón de familia en Ansó

R. I. P.

La familia del finado ruega a sus amigos y relacionados una plegaria por el alma del difunto y la asistencia a los funerales y misas de sufragio que se celebrarán durante los días 14, 15 y 16 del actual en las Iglesias Parroquiales de Ayerbe, Ansó, Bailo, Piedratajada y Capillas del Santo Cristo de los Milagros de Huesca y Santo Cristo de El Frago.

Ansó, 13 de Febrero de 1925.

Los señores Obispos de Huesca, Jaca y Vitoria, conceden cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

DE VITAL INTERES

¿Se va a importar trigo extranjero?

Apenas se ha iniciado una pequeña alza en los trigos y ya corre con gran insistencia el rumor de la probabilidad de la importación de granos extranjeros.

Apesar de haberse demostrado hasta la saciedad que con las existencias actuales de trigo nacional hay más que suficiente hasta que llegue la próxima cosecha, que además promete ser de grandes rendimientos, no falta quienes tienen verdadero empeño en demostrar o querer demostrar, por lo menos, al Directorio que es necesario permitir la importación del trigo extranjero para solucionar la crisis triguera que, según ellos, atravesamos.

Pero ¿quién es él? Los de siempre, los que sufren grandes perjuicios con el alza de los trigos, no por el alza en sí, sino porque tuvieron al establecer sus industrias muy poca vista comercial y ahora necesariamente tienen que sufrir las consecuencias. Ya habrán comprendido los lectores que nos referimos a los harineros del litoral, los que siempre han solicitado lo mismo y los que parece que no tienen otra misión que la de ir en contra de los intereses de los agricultores. Y es que sus industrias tienen un vicio de origen, que es el de estar lejos de los centros de producción triguera, y por tanto en condiciones desfavorables con relación a las harinas del interior, las cuales tienen el transporte en buenas condiciones económicas.

Antes de decidirse el Directorio a permitir la importación debe tener bien en cuenta que en esta lucha de clases o de intereses, debe salir triunfante el interés primordial, el de mayor importancia económica, aquél sin el cual la Economía nacional se derrumba, porque es la base económica de todas las sociedades.

Por eso precisamente entre los harineros del litoral y la clase agrícola española debe decidirse por la última y sacrificar, si es necesario, los intereses de los primeros, aun cuando reconozcamos que son dignos de respeto, no estando en contradicción con los intereses agrícolas.

En el régimen proteccionista en que vivimos no hay más remedio que proteger al agricultor si no se quiere que se tambaleen los demás elementos de la Economía nacional, la Industria y el Comercio, porque la prosperidad de los dos descansa sobre la única base, que es la Agricultura.

Sin una Agricultura rica y próspera será inútil que se

pretenda tener una gran Industria y Comercio floreciente ni, en final de cuentas, aumentar la capacidad tributaria de la Nación. Así lo han entendido los gobernantes de las principales naciones del mundo, como Alemania, Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, cuyo sello oficial tiene como lema la siguiente frase: «La Agricultura es el fundamento de la Industria y del Comercio».

Mientras haya, pues, suficiente trigo en España, no debe permitirse la importación del extranjero, que arruinaría la Agricultura española, ni hablarse de precios remuneradores y tasa mientras no se tasen igualmente todas las demás cosas necesarias al agricultor para sus cultivos.

Deja el Directorio que el trigo, como todo lo demás en la actualidad, se rija por la suprema ley económica de la oferta y la demanda y de este modo conseguirá que, al mismo tiempo que la Agricultura, florezcan igualmente la Industria y el Comercio.

HUESCA F. C.

A los constructores de obras

Se saca a concurso la construcción de la pared de cerca de su nuevo campo de deportes, estando de manifiesto los planos y pliego de condiciones en el domicilio del Presidente don José María España, Coso Bajo, número 4, principal izquierda, de doce a una, donde podrán presentarse proposiciones en pliego cerrado hasta el día 16 de los corrientes.

Huesca, 13 de Febrero de 1925.—La Junta Directiva.

ACCIDENTE FATAL

Un carrero muere instantáneamente

Oficialmente se ha tenido conocimiento en el Gobierno civil de que en el kilómetro 4 de la carretera de Barbastro a Navalha ha ocurrido un sensible accidente del que ha resultado víctima un carrero.

Un automóvil de la matrícula de Huesca, que marchaba en la misma dirección que el carro

que guiaba José Terés Mayor, natural de Estadilla, tocó la bocina pidiendo paso. Las caballerías que conducían el carro se asustaron y pusieron al vehículo en condiciones de volcar. José Terés Mayor cayó del carro (no se sabe si se tiró), con tan mala fortuna que una de las ruedas le pasó por la cabeza, produciéndole heridas de tal gravedad que murió en el acto.

El Juzgado de Instrucción se personó inmediatamente en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver.

ECOS...

DEPORTES

Pregón de un pueblo:

Se hace saber a los vecinos de este pueblo que a partir de hoy todo animal mular, de cerda y cabrio que se encuentre por la calle será llevado al Ayuntamiento para imponer a su dueño la multa correspondiente. El burro del alcalde y el cerdo del secretario están excluidos de esta orden y serán, por lo tanto, los únicos animales que podrán circular libremente por donde se les antoje.

□ □

En un examen:

—¿Qué propiedades tienen el calor y el frío?

—El calor dilata los cuerpos y el frío los contrae.

—Muy bien. Póngame usted algún ejemplo.

—Pues... pues que son más largos los días en el verano porque hace calor y más cortos en el invierno porque hace frío.

□ □

Un mendigo le pide en la calle limosna a un avaro.

—No acostumbro a dar limosna delante de todo el mundo—le dice éste—para que no crean que es ostentación. Aquí tiene usted las señas de mi casa.

Y le dió la tarjeta de un amigo.

□ □

Una señora escotadísima, mucho más por la espalda que por el pecho, según la moda, dice a un caballero:

—Perdone usted que le vuelva la espalda.

—Al contrario, señora. Esto agradezco y encantado.

DANROL

Huesca, Viernes 13 de Febrero de 1925

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

Suscríbase a "La Tierra,"
Diputación de Huesca

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El Rey aplaza hasta el día 23 su viaje a Zaragoza

En Andújar se ha suicidado el jefe superior de los Somatenes, general Daban

Primo de Rivera marchará a Marruecos la semana próxima.—No hay detalles del suicidio del general Daban.—Las conclusiones de los vinicultores son entregadas al Gobierno.—Un zapatero mata a martillazos a su mujer.

Información de Marruecos.—Otras noticias.

El Rey aplaza su viaje a Zaragoza

MADRID, 12.—Esta mañana ha estado en Palacio, despidiendo con el Rey, el presidente del Directorio.

A la salida ha dicho a los periodistas que el Rey había aplazado su viaje a Zaragoza hasta el día 23 del actual mes.

Ha añadido el marqués de Estella que el Reglamento de la nueva Ley de Reclutamiento se publicará en breve.

Después del despacho con el presidente Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al Nunzio de Su Santidad, al Cardenal Primado de Toledo, al embajador de España en Bélgica, marqués de Villalobar, y al sargento Martín Ramos.

Dice el general Primo de Rivera

Al abandonar el marqués de Estella su despacho oficial del ministerio de la Guerra ha conversado brevemente con los reporteros.

Uno de éstos le ha preguntado si acompañará a Su Majestad el Rey en su viaje a Zaragoza, contestando el presidente que desde luego podía afirmar que no.

—Y a Marruecos, ¿marchará usted?

—Segurísimo. Marcharé uno de los días de la semana próxima, aunque todavía no puedo fijar el día.

Consejo del Directorio

Dos horas ha durado la reunión del Directorio.

A la salida, el general Primo de Rivera ha dicho a los periodistas que el subsecretario de Hacienda, que había asistido al Consejo, había informado acerca de la suspensión de pagos del Banco Minero, añadiendo que no hay motivo para alarmas porque esta entidad tiene una cartera para responder con exceso a las demandas de los cuarenta.

De Marruecos no pudo decir nada de interés. Únicamente que en la zona Occidental continúan las presentaciones de cabileños que desean vivir bajo el protectorado de España.

Ha añadido el presidente, que desde última hora de la tarde circulaban rumores asegurando que el jefe superior de los Somatenes de España general Daban, se había suicidado. Parece ser que al general Daban le tenían preocupados asuntos de familia y padecía, además, de neurastenia.

Interrogado el general Mayandía acerca del suicidio del general Daban, ha dicho que el Directorio no tenía noticia oficial del asunto. Únicamente conocía un telegrama de Prensa, que había sido interceptado por la censura y que llevaba la firma de Felipe.

El telegrama dice que el general Daban ha comido hoy con su familia sin dar muestras de agitación; es más, aparentando gran tranquilidad. Después del almuerzo ha salido a pasear con su ayudante por la finca que posee en Andújar. Después de una hora de paseo, le ha rogado al ayudante que siguiera el paseo y que luego se uniría a él, pues iba a su habitación un momento. Pasados unos minutos, el ayudante ha oido un disparo y se ha entrado precipitadamente en la habitación del general, encontrándolo en el suelo, empuñando un revólver. El general Daban se ha disparado un tiro debajo de la barba, falleciendo instantáneamente.

Este es todo lo que sabemos,

ha terminado diciendo el general Mayandía.

El general Valle Espinosa, que también ha sido interrogado por los periodistas sobre este suceso, ha dicho que aun cuando no se tenía noticia oficial del mismo, lo daba como cierto.

El general Daban era el más joven de los generales y contaba 47 años, llevando tres en el empleo. Deja esposa y doce hijos.

Los vinicultores

Hoy ha visitado al subsecretario de Fomento una Comisión, integrada por las Asociaciones Agrícolas de Levante, Cataluña y Rioja; Confederación Agraria Catalana; Asociación General de Labradores de España y Federación Nacional de Vinicultores, para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Valencia.

Esta Comisión ha solicitado del subsecretario de Fomento:

Primero.—La supresión del impuesto sobre el vino que se paga a la entrada de las poblaciones.

Segunda.—Declaración de las cosechas de vinos y concesión de guías para su circulación.

Tercera.—Derogación del Real decreto de Julio de 1923 que autoriza el uso del alcohol para la elaboración del vino.

El general Vives ha dicho a los Comisionados que la segunda de las peticiones, que es la que puede afectarla, la estudiará con todo cariño e interés, ofreciendo poner de su parte cuanto pueda para satisfacer los anhelos de los Comisionados.

Estos, por boca de los señores don Alfonso Sala y el marqués de Sotelo, han expresado su agradecimiento al subsecretario de Fomento.

La Comisión ha visitado después al general Primo de Rivera y al vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, para recomendarle las conclusiones que dependen de la parte industrial.

Concesión de cruces

Entre los decretos que ha firmado S. M. el Rey, figuran los siguientes del ministerio de Fomento:

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Agrícola al marqués de Casa Treviño; a don Rafael Ayerbe Castillo, párroco de Alquézar (HUESCA); a don Claudio Olivera Masó y a don Rafael Peláez Campomanes.

Del robo en el Hotel Nacional

La policía continúa realizando activas pesquisas para la detención de los autores del robo cometido en el Hotel Nacional. Hasta ahora sus trabajos han sido infructuosos.

Hoy han prestado declaración ante el jefe de la brigada de policía y ante el Juzgado toda la dependencia del Hotel.

Higiene para elegir los cigarros puros

En los estancos de Madrid han sido fijados unos carteles en los cuales el alcalde ruega a los fumadores que, por razones de higiene, se abstengan de tocar excesivamente los cigarros puros que no hayan de llevarse en el momento de elegir alguno.

Noticias de provincias

Un zapatero mata a martillazos a su mujer

SEVILLA, 12.—En Algaba, se ha cometido un crimen que ha

producido gran indignación en el vecindario.

El zapatero Ernesto Camuñas, de 36 años, y su esposa Amalia Díaz, de la misma edad, han sostenido violenta discusión, estando los dos en completo estado de embriaguez.

El marido ha empuñado un martillo, con el que ha dado fuertes golpes sobre la cabeza de su esposa. Esta ha caído al suelo, perdió el conocimiento. El Camuñas se ha aprovechado de la indefensión de su mujer y le ha clavado una lima varias veces en distintas partes del cuerpo.

La infeliz mujer ha fallecido al ser conducida al Hospital.

El criminal ha sido detenido por la Guardia civil, ingresando en la Cárcel.

Por insultar a un maestro

SANTANDER.—Por la Guardia civil de Noja ha sido detenido Miguel López Pomposa, de 17 años, soltero labrador, autor de haber ofendido al maestro nacional don Francisco Montecino, de Tabador (Zamora).

La causa no fué otra que el haberle expulsado de clase por su mala conducta.

Una rovata

ZAMORA.—Comunican de Corrales que a la salida de un baile que se celebraba en un salón de la plaza del Caño y por asuntos de faldas, cuestionaron Miguel Sebastián Cuesta y Ángel Ramos González.

Cuando éstos discutían se presentó Isidro Valderrama Bravo, y sin medir palabra agredió a Miguel, occasionándole una herida de pronóstico reservado.

Bloque agrario

CORDOBA.—Se ha celebrado un nuevo acto de propaganda del bloque agrario en el pueblo de Baeza.

Charlaron sobre la conveniencia de agruparse en el b'og e distinguidas personas de la provincia de Jaén, y los señores Moreno Ardanuy, Zurita Vera y Díaz del Moral, de Córdoba.

Al acto concurrieron comisiones de ambas provincias y el entusiasmo sigue aumentando para la constitución del bloque.

Conferencias

BURGOS.—Ayer dió principio en la Catedral una serie de conferencias religiosas científicas el canónigo magistral Sr. Arras, que versarán sobre los más próximos y la vida futura.

Del tren a la vía

SORIA.—Ayer, al pasar el tren correo por el término de Santa María de Huerta, el niño de cuatro años Manuel Alcubilla Gallardo, que viajaba con su padre, se acercó a la ventanilla del coche y por hallarse ésta mal cerrada cayó el niño a la vía.

El pequeño resultó afortunadamente ileso, y con heridas leves el joven Martín Sagrado Abalón, que se arrojó del tren en marcha y recogió al niño. El caritativo joven fué muy felicitado.

Información de Marruecos

Operaciones de las columnas de Larache :

LARACHE.—La columna móvil de Larache, que manda el teniente coronel del batallón de León, señor Castelló, salió por la mañana hacia la carretera de Tánger, con objeto de establecer un blocao en las inmediaciones

del aduar de Dendier. Dichas fuerzas efectuaron sus trabajos de fortificación sin ser hostilizadas.

Fuerzas de la columna del coronel González Carrasco llevaron a Kudia Malzen piezas para el artillado de dicha posición. El enemigo hizo ligero tiroteo, sin causarlos ninguno bajas.

También condujeron estas fuerzas un convoy de víveres a la población de Muley Buselham. En dicha posición cambiaron los abusos que existían por piezas de campaña.

El general Riquelme

Acompañado del jefe del Estado Mayor y de su ayudante señor Del Toro, salió para Taor el general Riquelme, para inspeccionar en dicho campamento las fuerzas de la columna García Boloix.

El enemigo, rechazado en varios puntos

MELILLAR.—El enemigo intentó penetrar en los aduanas afectos que se hallan próximos a Madrid.

Salieron fuerzas de la mejala que ahuyentaron a los rebeldes.

Desde Sidi Mesaud se vió a un nutrido grupo que trataba de internarse en un poblado próximo.

La batería de la posición calló a los agresores.

Grupos enemigos fueron descubiertos desde las posiciones y tiendas fortificadas de Buahora y Benítez.

Las guardias, con fuego de ametralladoras y fusil, los ahuyentaron.

Extranjero

Hallazgo de dinero

LORIENT.—Un pescador que se hallaba buscando mariscos ha encontrado un cofre en la playa que contiene billetes por valor de 18.000 francos.

El pescador lo ha entregado al alcalde por si su legítimo propietario lo reclama.

En la Cámara de los Comunes

LONDRES.—El Parlamento ha reanudado sus sesiones.

Los diputados han formulado numerosas preguntas.

Contestando a una de ellas el ministro de la Guerra ha manifestado que en Inglaterra no fué fusilado durante la guerra ningún soldado por deserción.

Dimisión del Gobierno portugués

LISBOA.—Por la madrugada ha terminado la sesión de la Cámara.

La Cámara ha aprobado el voto de censura contra el Gobierno.

El presidente del Consejo ha presentado la dimisión del Gabinete.

Estaciones de radiotelefonía

LISBOA.—El periodista español señor Oteiza ha pedido al Gobierno la concesión de dos estaciones de radiotelefonía.

El mal tiempo en Inglaterra

LONDRES.—Otra tempestad ha azotado Gran Bretaña comenzando por el sudoeste, causando grandes daños a la propiedad y a las líneas telegráficas y telefónicas.

El Infante don Jaime

BURDEOS.—Esta tarde ha llegado el infante don Jaime, acompañado de su preceptor señor Antelo.

Permanecerá aquí diez días.

Visitará al doctor Moore y al profesor de la Facultad señor Portman.

Exministro detenido

BERLIN.—Ha sido detenido el exministro de Correos del Reich, Hoefle, que se halla gravemente comprometido a causa de las declaraciones de Julio Barnat.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Angel Ferrer, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Campo, Mateo, Sopena y Queral, celebró sesión ordinaria en primera convocatoria la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento.

Dióse lectura a una documentada Memoria de los trabajos realizados durante el año de su funcionamiento por el Laboratorio municipal. Esta Memoria, obra meritísima del joven y culto director don Jesús Llanas Aguilaniedo, mereció la unánime aprobación de la Comisión, la cual, después de elogiar los méritos indiscutibles del doctor Llanas, acordó hacer constar en acta su satisfacción y un voto de gracias a los señores Llanas, Suárez y Estropá.

Asimismo se leyó una memoria que, con profusión de planos y datos, presenta el cultísimo y prestigioso ingeniero jefe del Distrito Forestal de esta provincia don Enrique de las Cuevas, para la repoblación del cerro de San Jorge, repoblación que podrá llevarse a cabo en un plazo máximo de cinco años.

Los señores de la Permanente acordaron aceptar en todas sus partes el proyecto del señor de las Cuevas, para lo cual consignaron una cantidad prudencial en los presupuestos.

La Fiesta del Árbol se celebrará este año en el cerro de San Jorge, comenzando así la repoblación.

Otro de los asuntos que desató la Comisión Permanente fue la distribución de las pesetas que como subvención ha concedido el Estado con destino a las Cantinas escolares. Con esas pesetas el Ayuntamiento se propone de comer durante el plazo de dos meses a unos cincuenta niños pobres.

Se despacharon otros asuntos de menor interés y se levantó la sesión.

Un robo

Macario Gil

Macario Gil ha denunciado

que le habían robado objetos de su habitación, cuya puerta ha sido violentada. No han sido detenidos los autores.

Gente maleante

La policía

La policía sigue practicando detenciones de individuos sospechosos que ingresan en la cárcel y después son enviados fuera de la población.

Los taxis

LA EPIDEMIA DE SARAMPION

Por existir actualmente en esta capital y varios pueblos de la provincia una epidemia de sarampión, me creo en el deber de escribir unas cuantas líneas que sirvan de orientación al público profano en medicina, aun cuando por tratarse de una enfermedad que con mucha frecuencia visita pueblos y ciudades, casi todo el mundo sabe a qué atenerse.

Es el sarampión una enfermedad muy contagiosa que ataca no sólo a los niños, sino también a los adultos que no lo pasaron de pequeños, pero el individuo que ha sufrido esta enfermedad una vez, generalmente, ya no vuelve a padecerla en el resto de la vida. Esta enfermedad es sobre todo contagiosa al principio, cuando el niño no tiene más que síntomas de un ligero catarro ocular y de las vías respiratorias altas, y en los primeros días de aparecer la erupción. El contagio se verifica principalmente por intermedio de los espesos, saliva y moco nasal, adquiriendo la enfermedad los niños sanos, ya por contacto directo con el enfermo, o con las ropas, cubiertos, vasos, juguetes y demás objetos de uso de aquél. Pero también se adquiere el sarampión aun sin tocar al enfermo, ni a sus ropas y objetos, bastando con estar cerca de él, pues al toser, estornudar o hablar en voz alta, son espulsadas pequeñísimas gotas de saliva que transportan el germen del sarampión a las personas que le rodean. Las lágrimas del enfermo son capaces de contagiar la enfermedad.

Las personas que cuidan al enfermo pueden, aun sin enfermar ellas, propagar el sarampión a otras; sin embargo este modo de contagio es muy raro, pues la virulencia del germen se agota pronto fuera del organismo.

De todo lo anteriormente expuesto, se deduce que es muy difícil evitar la propagación del sarampión, pues siendo ésta una enfermedad muy contagiosa y teniendo lugar la mayor contagiosidad en los primeros días, cuando las madres se dan cuenta de que sus hijos están enfermos (sin saber todavía que es sarampión lo que tienen), ya han sembrado el contagio a su alrededor infectando a los niños con quienes han jugado hasta última hora, con los cuales se repetirá la misma historia.

Sin embargo de esto, tan pronto como se tenga la más ligera sospecha, se procederá al aislamiento riguroso del niño en habitación amplia, bien ventilada (pero sin exponer al enfermo a corrientes de aire), con temperatura adecuada, debiendo permanecer el enfermo en cama moderadamente abrigado, sin caer en el extremo corriente de sepultarse bajo un montón de ropa que mortifica a las pobres criaturas, no dejándolas ni siquiera cambiar de postura (cosa muy perjudicial, sobre todo en casos de complicaciones pulmonares) llegando la exacerbación hasta el punto de no mudarles de ropa en toda la enfermedad, por miedo a destaparlos, siendo así que la limpieza es más necesaria para los enfermos que para los sanos.

En los casos de sarampión con complicaciones, hay que evitar en absoluto la permanencia de otros sarampionosos en la misma habitación, procediendo a la desinfección de las ropas y objetos, espesos, etc., así como de la habitación, una vez que termine la enfermedad.

Los niños en cuya familia haya algún sarampionario, debe evitarse que se pongan en relación con otros niños, pues muy probablemente aquéllos están ya infectados por esta enfermedad, si es que no la hubieran pasado todavía.

Las personas que cuiden enfermos de sarampión, no deberán ponerse en contacto con otros niños sanos sin previo y cuidadoso lavado de las manos, cara y demás regiones que hayan sido expuestas al contagio, y del cambio de ropa, siendo de aconsejar que éstas se expongan al aire durante varias horas, para más seguridad.

Como los niños adquieren generalmente el sarampión en aquellos sitios donde se reunen muchos y establecen contactos por sus manos y juguetes, como asilos, escuelas, plazas, cines, etc., no se deberá dejar acudir a estos lugares en tiempo de epidemia a los que todavía no hayan pasado esta enfermedad.

El cierre de las escuelas no es necesario ni conduce a nada práctico, pues siendo el sarampión una enfermedad epidémica cuya aparición tiene lugar frecuentemente (reinando endémica en algunos lugares) la mayoría de los chicos que acuden a las clases ya lo han pasado, y por lo tanto casi seguramente no se contagiarán, salvo rarísimas excepciones; de modo que no se explica el cierre total de las escuelas por esta enfermedad, bastando con el cierre parcial; es decir, con la exclusión de las clases mientras haya epidemia, de los muchachos que no hayan sufrido el sarampión. Esto aparte de que si se fuesen a cerrar las escuelas unas veces por el sarampión, otras por la escarlatina, por la tos ferina, etcétera, dado lo frecuentes que son estas enfermedades entre nosotros, algún año no tendrían ocasión de estar abiertas ni un mes, y no es la enseñanza cuestión tan baladí para que a las primeras de cambio prescindamos de ella, sobre todo teniendo en cuenta que con el cierre parcial de las escuelas, es decir, con la prohibición de acudir a las mismas a los niños que no hayan sufrido dichas enfermedades, el sarampión en esta ocasión, se consigue el mismo resultado.

Dadas la receptividad extrema de la especie humana, la precocidad del contagio, la existencia de casos frustrados y las dificultades para el diagnóstico en los primeros días, no debe extrañar a nadie que fracasen casi siempre las medidas profilácticas a base del aislamiento, encaminadas a evitar la difusión del sarampión.

La tendencia actual en la profilaxis de esta enfermedad, es la de provocar en los niños una inmunidad específica, prefiriendo la inmunización activa a la pasiva. Pero esto de la inmunización contra el sarampión, constituye un tema no apropiado para ser tratado desde estas columnas.

MAURO M. DE PRADO

Inspector provincial de Sanidad.

Huesca, 11 Febrero 1925

siderados como vehículos de negocio redondo con los rigos extranjeros y se retraen de comprar los del país, pues confían en una baja después de la resolución de la Junta Central de Abastos.

Don Francisco Millán, jefe de la sección de análisis toxicológicos, diserta sobre los célebres envenenadores de la Historia. Estudia la química de los alimentos y recaba de los Poderes públicos una intensa investigación para la persecución de la adulteración alimenticia.

Don Francisco Valladolid trata de la Higiene en campaña, refiriéndose a la guerra ruso-japonesa, en la cual la eficacia de los servicios en campaña prestados por la Sanidad Militar contrariaron, ahorrando vidas y suprimiendo enfermedades, la supremacía numérica de los soldados rusos sobre los japoneses.

Don Eduardo Delgado trató del interesante tema de la peste en España, transportada a nuestras costas por la repatriación de los reclutas de Marruecos y que ha quedado endémica entre nosotros dada su permanencia en tres o cuatro focos.

Don José Blanco, como secretario del Instituto, hace la historia de los servicios prestados por éste en la Higiene del Ejército. Termina leyendo una curiosa estadística de los sueros y vacunas elaborados por el mismo.

Don Angel Morales trata de la vacuna antivariólica; y el señor Granda de la lucha contra la avariosis sostenida en conferencias dadas a los soldados en los cuarteles.

El general de Sanidad Militar, jefe de los servicios del Instituto, don Eduardo Semprún, en un bello y elocuente discurso felicitó al director Navarro Fernández por su campaña humanitaria, generosa y altruista y le ofreció la colaboración del Instituto y de los prestigiosos jefes de la sección que en el acto han tomado parte. Hace una brillante disertación de la obra sanitaria realizada actualmente en pro de la cultura sanitaria y espera que de la intensidad de esta cruzada se logrará la prosperidad y el bienestar que reporta la salud y la instrucción para los pueblos grandes.

Todos los oradores fueron calorosamente aplaudidos.

Después se proyectaron las películas de lucha contra la avariosis.

DE ADMINISTRACIÓN

Rogamos a nuestros correspondentes administrativos que todavía tengan recibos pendientes de liquidar lo hagan a la mayor brevedad posible, con lo que facilitarán la buena marcha de nuestra labor administrativa.

MERCADOS

Cotizaciones

VALLADOLID.—Trigos: La noticia publicada dando cuenta del acuerdo tomado por la Junta Central de Abastos referente a la importación de trigos extranjeros, ha caído en el mercado de trigo como una bomba y ha paralizado completamente las operaciones.

La demanda se ha retraído totalmente y esperan a que este importante asunto se solucione, para reanudar sus compras.

La Agricultura, es necesario que en estos momentos vitales para su interés dé muestras de actividad, y se oponga tenazmente a ser atropellada por los trigos extranjeros, en tanto que otras industrias de muchísima menor importancia son auxiliadas con los fondos del Erario público para sostener competencias que son del todo insostenibles.

Es necesario que se vean las consecuencias fatales que podría originar una medida de este género, que sólo beneficiaría a unos pocos harineros y llevaría a la ruina la más grande fuente de la riqueza nacional.

La oferta sigue regular, prestando como sigue:

A 53'19 pesetas los 100 kilos, Valladolid y Salamanca; a 52'61 idem, Palencia y Frómista; a 52'32, Paredes de Nava, y a 52, en Osorno.

Cierre encalmado y sin operaciones.

Las noticias de Barcelona son de que aquellos harineros están muy contentos y esperan hacer

una inusitada alegría nerviosa en su cuerpo, haciéndole imposible la inmovilidad; ora abrazaba a su hija y ponía su rostro en sus rodillas, con risa infantil le hacia dar saltos figurando que iba al trotar largo de un caballo; ora, se levantaba y recorría toda la habitación, dando con impaciencia fuertes pisadas en el suelo.

Larra, que continuamente suplicaba a su adorada, una entrevista sin obtener contestación, había recibido aquella mañana una misiva en la que le decía, que por fin accedía a su deseo de verse con ella y que al anochecer iría a su casa.

Cuando el día empezaba a declinar llegó la mujer que temía hechizada al gran satírico. Cerca de tres horas estuvieron juntos. Lo que pasó nadie lo sabe, aunque es fácil suponerlo; lo cierto fué que Larra, cuando se marchó su desdicha amada, medio loco, con el rostro descompuesto y los cabellos en desorden, se encerró en su tocador. Una vez sólo, con la idea de confirmar con su ejemplo que el amor puede ser homicida, empuñó una pistola y puso frente al espejo. Y mientras sus labios repetían, movidos en un arranque de orgullo, que «también mata el amor» disparó cerca del oido, cayendo muerto en el acto.

Como comentario, solo diremos lo que en su obra postuma «Larra» (P. García), dice Nombela y Campos:

«Qué ceguera tan horrible fue la suya, que ni un eco de amor paternal, por débil que fuese, ni su delicadeza de artista le recordaron que allí a pocos pasos de él, estaba una inocente criatura, que tenía derecho a exigirle que viviera!».

FERNANDO HUARO.

Nuestra Novela.

Verdadera joya artística y de irreducible moralidad.

Cincuenta y dos tomos por doce pesetas al año; un tomo veinticinco céntimos.

Se publica todas las semanas.

Suscripción y venta en la Editorial V. CAMPO, Coso Bajo, números 9 y 11.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 12 del actual

Interior 4%	70'50
Exterior 4%	85'45
Amortizable 4%	88'75
Idem 5% (antiguo).	96'75
Idem 5% (1917).	96'75
Obligaciones del Tesoro	102'40
Acciones Banco España	566'00
Id. Compañía Tabacos.	238'00
Id. Azucarera (Préferentes)	115'50
Id. id. (Ordinarias).	49'75
Céd. B. Hipotecario 4%	91'50
Idem idem 5%	101'65
Idem idem 6%	109'50
Acciones M. Z. A.	366'00
Acciones Norte	381'00
Obligaciones M. Z. A. I.	290'25
Obligaciones Norte 40/0	78'00

Moneda extranjera

París, cheque	37'70
Berlín	oro 0'00
Londres	33'59
Roma	0'00
New-York	7'02
Suiza	0'00
Bélgica	35'90

Tenemos en Cartera valores de los más corrientes para servir en el acto.

En la Audiencia

El incidente de apelación de un auto de procesamiento por injurias se vió ayer ante la Sala.

Por la parte recurrente informó don Manuel Bescós y por la parte recurrida D. Paulino Usón.

Los dos se ratificaron en sus respectivos puntos de vista.

Parada pública

Desde el día 15 del corriente mes quedará abierta la parada de sementales en el Castillo de Pompién (Huesca).

PRECIOS

Burras al burro . . .	15 Ptas.
» » caballo . . .	20 »
Yeguas » . . .	30 »
» » burro . . .	35 »

PAGO AL CONTADO

Es indispensable presentar la correspondiente guía de Sanidad

Dependiente Guaricionero que sepa su obligación

se deseja en la guaricionería de

José María San Agustín, antigua de Pascual Jaime, San Orense,

23, Huesca.

Se vende yegua para montar y tiro ligero. Ra-

zón, en el Coso Alto, 45, 1.º

Editorial V. CAMPO.—Huesca

Diputación de Huesca

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Los Santos Mártires del Japón

fueron San Pablo Miki, Juan de Goto y Diego Guinsai, jesuitas, algunos franciscanos y sirvientes de los religiosos, dos niños de quince años, llamados Antonio y Tolmé, y uno de doce años llamado Luis, que no cesó de llorar hasta que le alistarón y unieron a los cristianos presos, sumando entre todos veinticuatro.

Empezó el martirio el 5 de Enero de 1597, cortándoles a cada uno un trozo de oreja, paseándolos en carretas por las calles de Meaco y por los pueblos de Osaka, Sacay y Nangasaqui, donde fueron martirizados.

Cuando vieron las cruces, echaron a correr y cada uno abrazó una sobre su suya.

Pablo Miki, que era un gran predicador, no cesó de predicar preso y clavado en la cruz, haciendo muchas conversiones.

El niño Luis en la cruz rezaba Padrenuestros y Ave María, y el santo Antonio cantó hasta morir el salmo «Laudate pueri Dominiunum».

Los cristianos que los acompañaban para asistirles, murieron mártires como los demás.

Cuarenta días estuvieron puestos en las cruces, conservándose frescos y hermosos sin que las bestias los maltratasen, exhalando tal fragancia que hasta los gentiles confesaban el milagro.

BIBLIOTECA JURIDICO-ADMINISTRATIVA

«Nociones de Derecho Político y Administrativo y Legislación de Hacienda.» Obra adaptada al Cuestionario para las oposiciones a las plazas de I.ª categoría del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio

«Derecho municipal vigente.» Obra adaptada al fd. de fd., seguida de un resumen alfabético y otro cronológico, comprendiendo toda la nueva Legislación municipal. Precio

«Nociones de Derecho civil español.» Obra adaptada al Cuestionario de las oposiciones al Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Precio

«Repertorio de los Juzgados Municipales.» Obra de gran utilidad para los Jueces y Secretarios de Juzgados Mu-

nicipales, adaptada a la Legislación vigente, con extensos formularios para toda clase de juicios civiles, de faltas y jurisdicción voluntaria. Precio

20'00 ptas. «Contestaciones al programa de temas para el ejercicio teórico de las oposiciones a ingreso en la 2.ª de las categorías del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento.» Precio

20'00 » «Estatuto Municipal con sus Reglamentos. Precio

20'00 » «Manual sobre defraudación de Derechos Reales. Precio

20'00 » «Contribución sobre Utilidades.» Precio

«Novísimos Aranceles para los Juzgados y Tribunales municipales en asuntos ci-

viles y criminales y del Registro civil

10'00 » «Ley del Timbre del Estado.» Precio

3'00 » «Reglamento del Estatuto municipal.»

3'00 » «Código de Comercio con la reforma in-

triducida por la Ley de 10 de Junio de 1897.» Precio

4'00 » «Ley de Enjuiciamiento Civil.» Precio

Código Civil. Precio

3'50 » Ley de Enjuiciamiento Civil (2 tomos)

Ley de Enjuiciamiento Criminal. Precio

Ley Hipotecaria de 1909. Precio

Código Civil. Precio

Código de Comercio. Precio

Vademécum Municipal. Reglamento de Secretarios de Ayuntamiento, Interven-

tadores de fondos y Empleados municipa-

les en general, ordenado alfabéticamente por materias. Precio

3'50 »

4'00 »

De venta en la Editorial V. CAMPO, Coso Bajo, 9 y II

MADRES

CHE QUE EN ALGUNO CASO PROVENIA DE VACAS TUBERCULOSAS ?

No corráis ese riesgo con vuestros hijos y criadlos con



El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis.

Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crían sus hijos con GLAXO

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C. S. A. AVENIDA DE PI Y MARGALL, 12, (Gran Vía) 2.º Oficinas:

4 y 5. MADRID Representante en Huesca: Viuda y Sobrino de A. de la Peña, Padre Huesca, número 2.

Transportes LA CAMERANA Gregorio Losilla

Transportes locales a domicilio y de estación. Se reciben avisos de entrega y retirado de la estación, de mercancías con destino a otras poblaciones:-

SERVICIO ACTIVO Y GARANTIZADO. TARIFAS REDUCIDAS

Esta Agencia es corresponsal de otras de Madrid, Alicante, Bilbao, Burgos, Córdoba, Coruña, Gijón, Granada, Logroño, Málaga, Murcia, Oviedo, Pamplona, San Sebastián, Santander, Valencia, Valladolid, Vitoria, ZARAGOZA, BARCELONA, BARBASTRO Y JACA, llevándose a domicilio toda clase de facturaciones:-

Despacho: Coso Alto, II

Fábrica de Mosaicos
Almacén de materiales
de construcción

DE
Cristóbal Castells

Cemento ASLAD, los 50 kilos 5'75 pesetas.
Cemento ZIURRENA, los 50 kilos 5'75 »
Mosaicos hidráulicos desde 5 00 pesetas el metro cuadrado.

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN
ALMACÉN: RONDA DE LA ESTACIÓN
DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

CASI REGALADOS

vendemos coches de ocasión de diferentes marcas: BUICK, ELIZALDE, FORD, HIS-PANO, etc., abiertos y cerrados, procedentes de cambios por

STUDEBAKER
La marca que se ha
impuesto
Agencia STUDEBAKER
Valencia, 295
BARCELONA

Lea usted

La Tierra

¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

ejidos y Sastrería

Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

1.º Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en este tipo de comercio.

2.º Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la triolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.

3.º Porque, todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviot para señora, 3 metros 3'50 ptas

Corte traje caballero 15'00 »

Abrijo hecho, Sport, caballero. 35'00 »

Género de punto; Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.

Mantos algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 6'00 ptas

Id lana, hermosa, galón seda 20'00 »

Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones.

Gamuza abrigos señora, 150 centímetros 8'00 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SÁNCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el mes de Febrero el número 62.894, a don Manuel Urroz, de Bolea.

TOSAS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TOSAS
ASMA
Los que tengan asma o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

PUBLICADA EN 1925 OBRA NUEVA SOBRE LA

Técnica Moderna - Banca - Bolsa - Negocios Mercantiles

INDISPENSABLE AL DIRECTOR, AL JEFE Y AL EMPLEADO

CALCULO COMERCIAL **POR EMIGDIO RODRIGUEZ PITA**

Catedrático, ex-subalterno del Banco de Albacete y Crédit Lyonnais, ex-jefe de contabilidad de varias empresas mercantiles e industriales, ex-profesor del Centro de Instrucción comercial de Madrid

La obra comprende dos tomos en tamaño de 16 por 22 cm. de XVI—392 páginas el primero y de X—306 el segundo, o sea en total 724 páginas, siendo su precio de venta de 25 pesetas los dos tomos

De venta en la EDITORIAL V. CAMPO, Huesca

